

Слово

СЕДМИЧНИК ЗА ОБЩИНИТЕ
И КМЕТСВТАТА В СЕВЕРОЗАПАДА

Абонирайте
се за
Слово плюс

в кълбовете на „Български пощи“
във Враца, Монтана и Видин
до 20-о число на всеки месец

ISSN 1310-9693

Абонаментът в редакцията продължава
до края на всеки месец за следващите
Нашите абонаменти имат единоразово право
на безплатна реклама, обява или
съобщение във вестника

КАТАЛОЖЕН № 2120

WWW.SLOVOPLUS.COM

e-mail: slovoplus@abv.bg, slovoplus@yahoo.com

1 - 7 МАРТ 2018, ЦЕНА 0,30 ЛВ.
ГОДИНА XXII, БРОЙ 9, (1113) ISSN 1310 - 9693

Честит национален празник на България

Уважаеми жители на област Монтана

Скъпи съграждани,

В историята на България има много събития и дати, които са поставили основата на националното ни самочувствие. За всички нас 3 март е свещена дата, която ни направи горди българи и родолюбци.

Днес отбелязваме 140 години от Освобождението на България от османско робство. На този ден почитаме светлата памет на героите от Априлското въстание, Шипченската епопея и всички знайни и незнайни борци и революционери, които дадоха живота си за свободата на Родината. Пред тях отдаваме своята дълбока почит. В ден като днешния повече от всякога се гордеем, че сме потомци на славен и героичен народ.

Нека посрещнем Националния празник с достойнство и самочувствие на българи, да развеем българския трибагреник и да предадем на децата си завета на нашите национални герои да съхраняват, тачат и обичат Родината!

Честит празник!

инж. Делян ДИМИТРОВ
нароген представител от ПП ГЕРБ - Монтана

Скъпи съграждани,

Приемете моите поздравии по повод националния празник на страната ни - Трети март. На тази дата през 1878 година бе подписан мирният договор, сложил край на Руско-турската война - за нас Освободителна.

На Трети март се слага началото на един продължителен и труден дипломатически и политически процес за възраждане на гържавата България и изграждане на нейната европейска управленска система. И днес, след толкова години, знаем, че можем да бъдем свободни само чрез справедливост, равенство пред законите и отговорност за хората, за да има силна България!

Честит празник!

Златко ЖИВКОВ
кмет на Община Монтана

Уважаеми жители от община Монтана,

Трети март е една знаменателна дата в българската история. Ден, в който се сбъдват най-смелите мечти на поколения българи - революционери, патриоти и радетели на идеята за национална свобода и независимост. Трети март слага началото на ново летоброене и на възраждане на българската гържавност.

Поклон пред подвига на героите, записали тази паметна дата със златни букви в родната ни летопис. Ние, наследниците им, имаме синовния дълг да съхраним и в трудни години родолюбието. Да носим винаги високо издигнат националния идеал и в името на България и на просперитета на Монтанския край да обединим своите сили и воля!

Честит празник!

инж. Иво ИВАНОВ
председател на Общински съвет - Монтана

Скъпи съграждани и сънародници,

За мен е удоволствие да Ви приветствам по повод

Националния празник на Република България
3 март
и навършването на 140 години от Освобождението на страната ни от турско робство!

Трети март е празникът, който ни зарежда с порива за гъле и патриотизъм, водили смело нашите предци в борбите за национално освобождение и обединение. На този ден прекланяме глави и отдаваме почит пред паметта на хилядите знайни и незнайни герои, които се жертваха за свободата на България.

Славното минало на нашия народ ни задължава да бъдем упорити в отстояване на националния идеал днес и в бъдеще, както и в общата ни воля за свобода и единение, въпреки предизвикателствата на съвремието.

Нека посрещнем достойно националния празник на Република България и да предадем на потомците си свещения завет да пазят Свободата като най-висша ценност!

Честит празник!

Бъдете здрави и смирени!

Росен БЕЛЧЕВ
областен управител на област Монтана

Честит 3 март,
скъпи съграждани и гости на община Оряхово!

Нека на този паметен ден да сведем глави в знак на признателност към всички онези, избрала саможертвата в името на Майка България! Да отдадем почит на онези наши прадеди, които се превърнаха от покорна рая в неустържима сила, помела поробителя. Нека никога не забравяме, че винаги, когато сме били загружени и единни, сме печелили предизвикателствата на времето и историята. Нека с мислите и действията си бъдем достойни чеда на нашата Родина!

Честит празник!

Росен ДОБРЕВ
кмет Община Оряхово

Скъпи съграждани,

Нека на този ден, когато изразяваме своята почит към хилядите герои, отдали живота си за свободата на България, отново преоткрием и преосмислим свободата като ценност! Нека отстояваме националния идеал и днес, и в бъдеще, и да предаваме на идните поколения любовта към род и Родина!

Честит 3 март - Национален празник на Република България!

Лозан ЛОЗАНОВ
кмет на Община Димово

Кметове

Инж. Генеди Събков, кмет на Община Мездра: Постигнахме финансова стабилност

През изминалата година ръководството на общината изпълни на 100% всички финансови ангажменти, поети с приемането на Бюджет - 2017г. към структури, звена и организации

Общинският съвет в Мездра прие представения от кмета отчет за изпълнение на Програмата за управление на Общината за мандат 2015-2019г. в частта за 2017г. Това стана на редовното заседание на местния парламент за месец февруари.

Инж. Генеди Събков благодари на общинската администрация и всички заети в бюджетната сфера, с усилията на които бяха постигнати впечатляващи резултати и успехи. Когато поел управлението на Общината през 2015г. тя била във финансов колапс. Благодарение на успешни управленски решения и финансова дисциплина през 2017 г. са разплатени приоритетно стари задължения и кредиторите на Общината са редуцирани от над 200 до двама. Общинският дълг към 31.12.2017 г. е в размер на 4 302 306 лв. От тях 2 613 306 лв. към фонд "Флаг" за заем, получен за реализиране на проект, свързан с изграждане на канализация и пречиствателна станция за отпадни води на гр. Мездра и 1 689 000 лв. безлихвен заем, отпуснат на Общината от Министерството на финансите, за излизане от финансовия колапс в края на 2015г. Санкцията, наложена на Общината за пропуски по проведената обществена поръчка за избор на изпълнител на така наречения "воден цикъл на гр. Мездра" е в размер на 1 461 334 лв. и години наред ще тежи на всички.

Кметът изтъкна, че през 2017г. управленският екип на Община Мездра е изпълнил поставената задача за постигане на финансова стабилност. Всички 16 второстепенни разпоредители с бюджетен кредит: ОП

"Чистота", училища, детски градини, социални центрове, кметство Зверино приключиха 2017г. без просрочени задължения. Нещо повече - Община

Мездра вложи собствени 214 000 лв. за финансиране на проекти и програми, по които е бенефициент.

През изминалата година ръководството на общината изпълни на 100% всички финансови ангажменти, поети с приемането на Бюджет - 2017 г. към структури, звена и организации. Конкретните подробни отчети на ОП "Чистота", дирекциите, отделите, социалните центрове и направленията на дейност на общината в сферата на културата, спорта и туризма отразяват обективно и безпристрастно постигнатите резултати.

> на стр. 3



Инж. Генеди Събков

140 години от освобождението на Белоградчик

Белоградчик чества 140 години от Освобождението от турско робство. Гости по повод на знаменателната годишнина бяха: Филип Попов и Цветан Топчиев - народни представители от ПГ "БСП за България", Росен Живков - народен представител от ПГ "Обединени патриоти", генералният консул на Русия в град Русе Андрей Громов, делегация на побратимената на Белоградчик община Княжевац, Сърбия в състав: Миодраг Ивкович председател на общинския съвет, Миролюбов Михайлович - зам.-кмет на общината и Владан Радованович - координатор за трансгранично сътрудничество между двете общини.

Събитието започна със заупокойна панихида, отслужена от Негово високблагочестие свещеноиконом Рафаил, след което бяха поднесени венци и цветя пред войнишкия паметник, в знак на признател-

ност и почит към загиналите герои.

Под звуците на духов оркестър множеството от хора се отправи към салона на читалището, където се състоя празничното тържество.

В своето слово кметът на общината Борис Николов заяви: "На 25 февруари 1878 година, преди 140 години, Белоградчик посреща своите освободители - ескадрон руски казаци предвождани от майор Дмитрий Вукович Караджич и румънски войски начело с музика. На този ден бие църковната камбана, ечи българското "Ура", скалите подемат онова неистово "Да живей", отекват 21 топовни салюта. Денят е понеделник, според българския фолклор, хубав ден за едно ново начало на нашия град.

> на стр. 8

Коментар

Вместо напредък -
конфронтация

Георги Б. ГЕОРГИЕВ

Свидетели сме на връщане към времето на конфронтацията между политиките, характерна за периода 1989-1993 г. Вместо председателството на ЕС да ни обедини за максималното използване на шестте месеца лидерство за постигане тоталната ни интеграция в алианса, отново се развива парцаловото знаме на антикомунизма с цел дезавоирание ролята на БСП като коректив на властта.

В TV Европа се излъчват вече постоянни рубрики, водени от позабравения антикомунист-рenegат Коритаров, който използва критици на БСП от ултраеврия сектор да пропагандира своя перфиден антикомунизъм. Отстраненият от парламента самозабравил се Антон Тодоров се рови в историята на БКП от времето на Благоев, твърдейки, че стотици хиляди българи са избити от комунистите (!) и съжалява, че БСП не е отстранена от политическата сцена.

Амбициозната посредственост на управляващите и техните гафове и провали се оправдават с "поддривната дейност на Корнелия Нинова и нейното протезе" - президента на България Румен Радев. Властта на правителството на Бойко Борисов се раздира от вътрешни коалиционни противоречия, които застрашават нормалното му функциониране и засилват европейските съмнения в нашата годност да бъдем лидери, макар и за шест месеца. Оформя се tandem между Цветан Цветанов, Валери Симеонов и новозлоупотребената председателка на парламента Цвета Караянчева, които оспорват ролята на президента Радев, опитвайки се да убеждават електората, че президентският пост у нас се свежда до представителни функции пред държавите и ролята на обединител на нацията, която роля те разбират като обединение под патронажа и идейната платформа на ГЕРБ и "гениалното премиерство" на Бойко Борисов.

Госпожа Караянчева за един месец председателство на Народното събрание се главозамая, давайки отрицателни характеристики на президента Радев. Тя го "съветва" да "обере говоренето си", понеже малко "махленски говори", каквото и да означава това. Тя явно забравя, че президентът е най-висшата длъжност в България, главнокомандващ на върхожените сили и представител на страната ни пред света.

Цветан Цветанов обвинява президента, че е подчинен на БСП, която го е предложила за този пост, саботира правителството и иска да го провали, та да насрочи предсрочни избори и го сваля от власт... При това Радев явно се стремил към създаване на президентска република, управлявана от БСП и Корнелия Нинова. Бойко Борисов твърди, че БСП се стреми да провали председателството на България на ЕС, завидвайки на успехите му.

Според Конституцията председателят на Народното събрание е вторият човек в управлението на държавата, която е парламентарна република, а премиерът е шеф на правителството, избрано от Народното събрание, и е третият по значимост пост. Явно главозамаялите се и преяли с власт гербаджии считат за нормално превръщането на България в "премиерска република", в която Бойко Борисов е абсолютният властник, от когото всичко в страната зависи.

В самата правителствена коалиция Валери Симеонов се изживява като основен двигател "на всички положителни промени", чиито "реформаторски предложения" се изпълняват безпрекословно от Бойко Борисов, за да се спаси правителството от разпад. За него Каракачанов е "най-слабият член на ръководството на Патриотичния фронт", който "се занимава с глупости" и иска да изхарчи 30 милиона лева за референдум по приемането на Истанбулската конвенция за защита правата на жените и децата, признавайки джендъра за трети пол.

Волен Сидеров се опита да играе ролята на помирител между Борисов и Симеонов, спасявайки коалицията от разпад. Поредицата от скандали, злоупотреби със служебното положение и корупцията, която процъфтява сред представителите на властта, са неизтребими.

Стандартът на живота за 80 % от гражданите на България е нетърпимо нисък. Повече от половината работещи българи получават жалки заплати и живеят в крайна бедност, в невъзможност да изхранят семействата си и изучат децата си.

Здравеопазването е в перманентна криза, смъртността в страната е в челната редица сред страните от ЕС. Гешефтите в икономическата сфера са многобройни. Последният скандал с продажбата на ЧЕЗ, при който фирма с 50 000 лева капитал взема триста и тридесет милиона евро банков заем, показва безсилието на законодателите да въведат законови изисквания срещу такива ачък далавери е нетърпимо. Оставката на министъра на енергетиката няма да промени нищо.

Налице са редица други скандални пропуски в управлението на страната, които дават храна на европейския печат, да ни сочи като най-корумпирания страна в ЕС. На този фон стремите да се убеди българският народ, че ние за кой ли път сме на прав път, че правителството "прави всичко възможно", но не всичко необходимо, за решаване на проблемите, предизвиква отчаяние и безверие сред народа, че някога нещата действително ще се подобрят.

Перманентната икономическа и политическа криза в нашето общество отдавна са омръзнали на всички. Протестите по различни поводи и от различни слоеве на обществото нарастват вълнообразно. Както професор Пантев в един свой коментар предсказва: "Накрая на глания ще му стане все едно дали ще умре от глад или от куршум в бунт срещу некадърното управление."

Връщането назад към разделното време от първите години на прехода от тоталитарния социализъм към дивия капитализъм е погубно за България. Пропагандата ни "придворните" журналисти и ренегатите, подслонили се в ГЕРБ, че всичко у нас е нормално и обещаващо бъдещ просперитет не може да излъже никого. Призрактът на предсрочните избори сериозно застрашава управляващите. И не президентът Радев и Корнелия Нинова са виновни за това. Време е господата управляващите да спрат да се оправдават, че друг им е изцапал гащите и да се надяват, че някой ще ги пере безконечно дълго време. Защото всяко търпение, въпреки розовите зальгалки, има край.



Георги Б. ГЕОРГИЕВ

Успешно представяне на Община Берковица
на Международната туристическа борса
"Ваканция и СПА Експо"

За поредна година Община Берковица взе участие в 35-ото издание на Международната туристическа борса "Ваканция и СПА Експо", която се провежда в столицата.

В тазгодишното издание участие са взели над 350 организации от България и още 22 страни - Национални туристически организации, туроператори и агенции, хотелски вериги, балнеолечебни и спа центрове, общини, асоциации и сдружения, пътнически агенции, онлайн платформи, софтуерни фирми, винарски изби, фирми за хотелиерско и спа оборудване.

Община Берковица се представи на щанда с богат набор от рекламни материали: брошура за Берковица, туристическа карта "Западен Балкан", туристическа карта "Берковският Балкан", брошура "Неоткритите тайни на Западна Стара планина", административна карта на града, диплома "Красотите на Берковица", диплома за Етнографски музей, диплома за културния и спортен календар на Община Берковица за 2018 г., диплома за фестивала на духовата музика "БДМ ФЕСТИ", картички от града, флаери и визитки, предоставени от семейни хотели и къщи за гости.

Щандът бе богато украсен с тематични банери за Музеен комплекс - Берковица, банер, рекламиращ фестивала на духовата музика "БДМ ФЕСТИ", берковска керамика, ръчно тъкани пана; бе предоставена и възможност за дегустация на берковска баница и минерална вода "Ком".

Интерес за посетителите бе богатият асортимент на минерална вода "Ком", както и фактът, че тя се бутлира в с. Бързия. На гостите бяха раздавани дискове на Берковската духовата музика - една от емблемите на града. Голям интерес представляваше и зона Ком, както през лятото с различните преходи по еко пътеките в берковската планина и покоряване на връх Ком, така и през зимата с условията и възможностите за ски туризъм; защитена местност Хайдушки водопади, Лесонарк "Калето".

Не по-малък интерес предизвика и предстоящото изграждане на минерална водопровод, довеждането на минералната вода до Минералната баня в гр. Берковица и възможностите за бъдещо развитие на спа туризъм в Берковица.

Провокиран е интересът на посетителите към Берковица, като са представени по отделно всяка една от

забележителностите в града и е акцентирано на трите обекта, включени в Музеен комплекс - Берковица, Часовниковата кула, Чешма "Малинарка", Лесонарк Калето, църквите в града, Клисурски манастир. Най-голям интерес е предизвикало предстоящото провеждане на фестивала на духовата музика, както от хора, присъствали на фестивала през миналата година, така и от такива, които за пръв път ще посетят фестивала. Утвърдените фестивали в Берковица "Лачени обувки" и "Балканът пее и танцува" също са предизвикали интерес не само за широката публика, но и за журналисти. Получени са предложения от национални медии за реклама на нашите фестивали, а също и за други по-значими събития в нашия град.

Първият ден от изложението е бил определен само за професионалисти и изложители, туроператори и туристически агенции, общини и туристически информационни центрове, което е предоставило възможност за по-подробно представяне на възможностите за туризъм в Община Берковица и за създаване на по-пълноценни контакти с потенциални гости на града, с представителите от бранша и др.

Участието на Община Берковица в туристическата борса постигна добър резултат; получена е заявка от група от 100 човека и частни лица за летния сезон, както и намерение от софийски хор от 120 човека за посещение в града и възможност за изнасяне на безплатен концерт в НЧ "Иван Вазов 1872".

ТИЦ - Берковица осъществи контакти с други ТИЦ-ове в страната, обменен е опит и обсъдени идеи за по-добри практики.



Интерактивен семинар

"Дуално професионално образование
и обучение и добри практики"

Търговско-промишлена палата - Враца и Министерство на образованието и науката - Регионално управление на образованието - Враца организираха на 23 февруари 2018 г. в гр. Враца интерактивен семинар "Дуално професионално образование и обучение и добри практики".

Уводни думи относно проекта и целта на събитието направи г-жа Илиана Филипова - изп. директор и мениджър на проекта на ТПП - Враца. Същността на дуалното професионално образование бе представена от г-жа Галина Евденова - началник на МОН, Регионално управление на образованието - Враца. След което участниците - работодатели, ученици, преподаватели, ментори, кариерни консултанти и заинтересовани страни - обсъждаха добри практики при предоставяне на Дуално професионално образование и обучение /ДПОО/ и трудностите в процеса както на обучение, така и при сътрудничеството с фирмите-партньори. Темата е актуална за професионалните гимназии, учениците, които предстои да определят своя избор за продължаване в гимназиален етап на образование и съответно - техните родители и в не по-малка степен - за представителите на бизнеса и всички институции, ангажирани с процесите в сферата на професионално образование чрез базирано на работа учене.

Ценен пилотен опит представиха гостите от Професионална гимназия по транспорт и енергетика "Хенри Форд" - София и Професионална гимназия по хранително-вкусови технологии "Проф. г-р Г. Павлов" - София: директорите - инж. Таньо Стойчев и г-жа Нели Стоянова, учители - инж. Карло Янев и инж. Албена Радомирова, наставника - инж. Доброслав Митев от Овергаз Холдинг и ученици, където дуалната форма на обучение е в ход. Те говориха открито за предизвикателството да се прави дуално професионално образование, за проблемите, които срещат и за връзката между професионалното училище и фирмите-партньори, където става усвояването на професия чрез работа в реална работна среда.



От своя страна Професионална гимназия по Търговия и ресторантьорство - Враца и Професионална техническа гимназия "Н. Вапцаров" - Враца представиха своята подготовка за въвеждане на ДПОО от предстоящата 2018/19 учебна година.

Семинарът се провежда в изпълнение на проект "Целенасочено изграждане на капацитет за партньорство в професионалното образование и обучение в Дунавския регион за ефективно модернизирани системи за професионално образование и обучение - Learning by Doing (Учене чрез практика), в който партньори от българска страна са Търговско-промишлена палата - Враца и Министерство на образованието и науката - Регионално управление на образованието - Враца.

Страница на проекта: <http://www.interreg-danube.eu/approved-projects/learning-by-doing>

Следете и участвайте в блога по проекта: <http://lbd-vratsa.blogspot.bg>

Проект Learning by Doing е съфинансиран от фондовете на ЕК (ЕФРР, ИПП) и националния бюджет на Република България. Публикацията отразява само личните виждания на автора и ЕК не носи отговорност за използването на информацията съдържаща се в нея.

Кметове

Инж. Генади СЪБКОВ, кмет на Община Мездра: Постигнахме финансова стабилност

> от 1 стр.

През 2017 г. на 100 % е изпълнена и инвестиционна програма, обезпечена финансово както следва: 789 100 лв. - целева субсидия; 149 225 лв. - собствени средства; 87 503 лв. - преходен остатък.

Намаляването на разходите и подобряване облика на гр. Мездра и прилежащите села се дължи на факта, че служителите на ОП "Чистота" извършват огромна по обем и разнородност дейност и не се използват услугите на външни фирми, работещи на значително по-високи цени. Подобряване организацията на работа и техническото оборудване на комуналното предприятие като основен приоритет дават видими резултати. Закупено е голямо количество техника и инвентар като: сметовозовен автомобил, многофункционална машина "Унимог" с възможности за чистене на сняг, опесъчаване на улици, превоз на товари, косене на трева, рязане на клони и храсти; двурамен контейнеровоз с възможности за снепочистване и опесъчаване в комплект с водоноска за измиване на улици; закупен е пневматичен чук за ремонтни дейности, хросторези, косачки и 846 бр. кофи за смет, 70 бр. контейнери тип "Бобър", 47 бр. четирикубикови контейнери. През 2017 г. е наета мотометачна машина за почистване на улици и пътища, като в Бюджет 2018 г. е предвидено и закупуването ѝ. За справяне с поетите ангажименти по поддържане на зелените площи през м. г. са наети допълнително сезонни работници и основните обекти са окосени 8 пъти.

През 2017 г. Община Мездра изготви Програма за оптимизация на училищната мрежа в общината. Анализът и аргументите за закриване на училището в с. Елисейна по демографски причини бяха водещи в нея. Децата от с. Елисейна бяха насочени в с. Зверино, а в самото приемашо училище бе извършен ремонт за над 130 000 лв. Бяха закупени и доставени собствени бутилки за компресиран газ, с което беше гарантирано отоплението през зимния сезон.

През м. г. продължи безплатното транспортиране на децата и учениците до и от учебните заведения. Вече и учениците над 16 год. не са принудени да заплащат транспорта до училище.

Община Мездра подпомогна деца и ученици, чиито семейства са затруднени финансово. На всички учебни заведения бяха дарени: книги, химикалки, моливи, коледна украса, а за възпитаниците на ПГ "Алеко Константинов" и СУ "Иван Вазов" бяха осигурени по 25 бр. нови преносими компютри чрез фондация "BCause" на обща стойност 25 000 лв. Добре оборудваните компютърни кабинети и осигуреният интернет достъп в училищата обезпечават дейността и учебните часове по информационни технологии.

С изпълнението на организационни и финансови мерки, учебни заведения в Общината се превръщат в любима територия на ученика. С инициативността на директори и учители, с подкрепата на общината, нашите деца участват във все повече интересни и разнообразни събития и прояви. През 2017 г. бяха изпълнени енергоефективни мерки в две училища и две детски градини, с които значително ще се намалят разходите за отопление.

350 000 лв. са задълженията на МБАЛ-Мездра към доставчици на медикаменти и консултативни. Въпреки огромните финансови проблеми мездренската болница функционира успешно, благодарение на отговорността и професионализма на лекарите и специалистите и помощта на Общината. През 2017 г. с общински средства и спечелено финансиране по Проект "Красива България" бе направен ремонт на покрива, боядисана бе фасадата и асфалтиран паркинга пред болницата. Общината подпомогна лечебното заведение с 85 000 лв. за покриване на стари задължения, а през настоящата година болницата ще получи още 80 000 лв. от общинския бюджет.

След финансовото стабилизиране на Община Мездра през 2017 г., приоритет в работата на екипа на инж. Събков бе социалната политика към гражданите в неравностойно материално и лошо финансово състояние. Всяка възможност, която предоставят национални програми за временна заетост, е използвана в максимал-

на степен, в резултат на което са разкрити 67 работни места. За 90 лица ежедневно се осигурява храна благодарение на социалната трапезария. През 2017 г. са раздадени 60т храни на нуждаещи се. Вече втора година функционира „Бюро за социални услуги“. Чрез него се предоставят социални услуги на семейства с деца, инвалиди и стари хора, нуждаещи се от консултации по проблеми, свързани със социалното подпомагане, провеждане на анкети, социална работа със семейства с непълнолетни деца, разпределение на хуманитарни помощи, консултации и съдействие за намиране на работа за гледане на болни и възрастни хора, създаване на връзки с граждани, търсещи битови услуги - целене на дърва, почистване на комини, ел. и ВиК услуги, създаване на регистър на търсещи квартира и на желаещите да предоставят.

С 35 000 лв. през 2017 г. Община Мездра е подпомогнала спортните клубове за реализиране на дейността им. Помощта е решаваща за тяхното функциониране и чрез нея заплащат разходите си за участие в съответните спортни календари. Над 70 са реализираните културни и спортни мероприятия през м. г.

Най-осезаемо резултатите от работата на Общината през 2017 г. се усещат от нашите съграждани в поддържането на инфраструктурата. Частично или изцяло бяха асфалтирани едни от най-интезивно използваните в гр. Мездра улици като "П. Яворов", "Дунав", "Хр. Ботев", "Никола Вапцаров", "Дружба". Изградена бе нова настилка в пространството между жилищните блокове "Химик". Ремонтиран бе и паркингът зад хотел "Родина". С тези дейности бяха създадени чаканите от години нормални условия за автомобили и пешеходци.

Част от успешното развитие на Общината е свързано с кандидатстване по различни програми и проекти и обезпечаване на външно финансиране за инфраструктурни проекти. В края на 2017 г. беше подписан договор с Оперативна програма "Региони в растеж" за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за подкрепа за деинституализация на грижите за деца. За период от 24 месеца трябва да бъдат изградени дневен център за подпомагане на деца и лица, извършващи преустройство на третия и четвъртия етаж на сградата, в която се помещава Домът за стари хора в гр. Мездра. Сумата, която имаме на разположение е 746 340 лв.

2017 г. беше успешна и за друг общински проект - подписах договор с Програмата за развитие на селските райони за ремонт на улици и тротоари в гр. Мездра на обща стойност 1 950 000 лв. С тези средства през 2018 г. ще бъдат обновени ул. "Христо Ботев" от моста на р. Моравешка до завод "Хемус-М", ул. "Ал. Стамболийски" в частта от ул. "Янко Сакъзов" до Топливо и в частта от ул. "Св. Св. Кирил и Методий" до завод "Хемус-М", както и ул. "Димитър Благов".

През 2017 г. бяха завършени два обекта: блок №5 на ул. "Яворов" №6 и блок №2 на ул. "Петко Каравелов" №1 по Националната програма за енергийна ефективност. В 84 апартамента вече се чувстват предимствата и комфорта от извършеното саниране. По тази програма наскоро завърши санирането на бл. "Леденик 1", а в момента активно се работи и на бл. 6 на ул. "Патриарх Евтимий". Продължават усилията за довършване на започнатия ремонт на бившето общежитие на ул. "Сердика" №2. Избрани са изпълнители и настоящата година ще бъдат реновирани бл. "Леденик 3" и "Леденик 4".

По Програма "Региони в растеж" изпълнихме мерки за енергийна ефективност в няколко сгради публична и частна собственост. Успешно приключиха ремонтните дейности на сградите на полицията, пожарната и подмяната на елементи от отоплителната инсталация на ОУ "Св. Св. Кирил и Методий", СУ "Иван Вазов", ДГ "Мир" и ДГ "Слънчице". През 2017 г. започнаха, а ще приключат през 2018 г. СМР на 51 частни сгради и 3 публични: сградата на социалния комплекс /бившето АПК/, на ОУ "Христо Ботев" и тази на общинска администрация.

Постигнатото през 2017 г. е отлична основа и предпоставка за нови успешни проекти и инициативи през 2018 г.

Скъпи жители и гости на община
Вършец,

От все сърце ви честитя **Националния празник на страната ни**, с пожелание за здраве, добри дни и много успехи!

Нека бъдем достойни и горди наследници на тези, които отдагоха живота си, за да има днес България, български народ и език.

Да бъдем горди, че сме българи, където и да се намираме!

Честит Национален празник!

Инж. Иван ЛАЗАРОВ
кмет на община Вършец

Сърдечна благодарност

В продължение на една година моя дом в с. Медковец, обл. Монтана, е биран няколко пъти от крадеца-рецидивист Вергин Билянов Петков от с. Сливовик, община Медковец. Същият идва посред нощ със собствената си кола, отваря прозореца на кухнята, която е откъм улицата, внимателно влиза по стайте и изнася хранителни продукти, инструменти на тракторите ми, влиза в стаята, в която спя и взема треста лева от пенсията ми. Източва нафта от тракторите ми. Последния път ми открядна щилката за рязане на дърва.

Тръгвайки си за с. Сливовик след кражба е заловен от нощния патрул на с. Медковец от Румян Рафаилов - началник участък, и Цветомир Цветанов - полицейски инспектор. След ареста му, той си признава за всичките кражди.

Моля чрез вестника, сърдечно да благодаря на полицията от Община Медковец и техния началник на РПУ Лом Владимир Владимиров за отличното изпълнение на служебните си задължения.

Благодаря ви!

Кузман Илиев Кузманов
Пенсионер, миньор от с. Медковец

145 годишнината от гибелта на Васил Левски



В деня на отбелязването на 145 годишнината от гибелта на Васил Левски, учениците от клуб "Млади Възрожденци" към СУ "Св. св. Кирил и Методий" - гр. Брегово бяха посетени и наградени от народния представител от гр. Брегово от парламентарната група "БСП за България" д-р Цветан Топчиев.

Учениците получиха тематичен календар, посветен на 170-ата годишнина от рождението на Христо Ботев, описващ делата на поета-революционер.

Накрая младите възрожденци се почерпиха с лимитирана серия шоколадови бонбони, произведена за Народното събрание.

145 години от гибелта на Левски

"Левски! Име - знаме, име - титла! Във всяко българско сърце живее споменът за него - неувимият Дякон, човекът с най-чиста душа. Личност, която е нравствена мярка за българите и пример за човешко съвършенство."



С тези думи в Оряхово започна възпоменателното честване на 145-ата годишнина от гибелта на Васил Левски. Организатори на събитието бяха Исторически музей - град Оряхово и Общински комитет "Васил Левски" - Оряхово. В честването взеха участие младежите от клуб "Млад възрожденец" град Оряхово.

На ритуала по полагаане на цветя и венци пред бюст-паметника на Апостола, в знак на признателност, присъстваха Росен Добрев - кмет на Община Оряхово, Христина Цонева - секретар на Община Оряхово, общинска администрация, НЧ "Надежда 1871", ЦПЛР - ОДК "Людмила Живкова", училища, детски градини и общественост.

С КУШИИ ОТБЕЛЯЗАХА ТОДОРОВДЕН ВЪВ ВЪРШЕЦ

Евелина ГЕОРГИЕВА

На 24 февруари 2018 г., за пета поредна година в община Вършец бяха организирани конни надбягвания, свързани с християнския празник Тодоровден.

Традиционният български празник се празнува главно за здравето на конете и затова е посветен на коневъдството и на конния спорт. Местността Синчово поле край Вършец събра десетки участници от Вършец, Замфирово и Провадия. Въпреки студено и мъгливо време, госта хора бяха дошли в очакване на зрелищните кушии.

Организаторите от Община Вършец бяха подготвили две състезания: конкурс за най-красив кон и надбягване с коне на разстояние 1000 метра. Претенгентите за най-красив и атрактивен кон бяха 6, а участниците в кушиите - 18. Всички гонки бяха много оспорвани, като в крайна сметка най-добрите заслужиха призовите места.

Секретарят на община Вършец инж. Даниела Тодорова определи най-красивия кон и връчи специална парична награда от 100 лева на стопанина му. Наградата отиде при кон Самурай със собственик Исус Грозданов от Вършец.



Победител в дисциплината "надбягване с коне на разстояние 1000 метра" стана Юрий Тошков с кон Евров. Второто място зае Петър Тошков с кон Магер, а третото - Антон Кръстев с кон Кобра. Призьорите получиха от секретаря на общината Даниела Тодорова грамоти и парични награди на обща стойност 450 лева, осигурени от Община Вършец.

И като на всеки празник, и на този не липсваха вкусната, ароматна скара, с допълнение от чаша бира или вино.

Уважаеми съграждани,

На трети март се навършват 140 години от Освобождението на България.

3 март 1878 година е най-дългоочакваната и най-жадуваната дата в българския исторически календар. Договорът от Сан Стефано ознаменува края на Руско-турската война и раждането на българската свобода.

Нека се преклоним пред всички загинали за нашата свобода и да посрещнем националния празник на Република България с вяра в силата на нашия дух и в модерното ни европейско бъдеще.

Честит празник!

Борис НИКОЛОВ
кмет на Община Белозградчик

ОБЩИНА ХАЙРЕДИН

честити светлия празник 3 март - Деня на Освобождението на България, на своите служители, жителите и гостите на общината!

Пътят на нашата свобода преминава през окървавените въстания и завери, през словото на Апостола, през Батак и Вола, Плевен и Шипка, през много рани и сълзи на хиляди майки.

Да пазим свята любовта към скъпото ни Отечество и да работим неуморно за възхода му!

Честит празник!

Тодор ТОДОРОВ
кмет на Община Хайредин

Уважаеми жители на Община Брусарци,

Поздравявам ви с Националния празник на Република България 3 март!

Празник - символ на вяроност към българските корени, на национално самочувствие, заслужена гордост, достойнство и чест!

Нека на този ден преклоним глави и отгадем почит пред подвига на героите, които поднесоха себе си в жертва пред олтара на Свободата!

Честит празник!

Наташа МИХАЙЛОВА
кмет на Община Брусарци

Уважаеми съграждани,

Приемете моите поздравии по повод 3 март - Националния празник на България!

В този ден е добре да си спомним, че свободата не се дава даром и се защитава всеки ден. Пътят към нея е дълъг и е проправен от хайдушките чети, нелегалните комитети на Дякона Левски, Ботевата чета, априлските въстаници и храбрите руски, украински, белоруски, финландски и румънски войни. Не само в тяхна памет, но и в името на бъдещите поколения трябва да зачитаме и отстояваме

правото си на свобода, справедливост, равенство пред закона, солидарност и мир. Сигурен съм, че можем и нека с вяра и надежда погледнем напред и направим живота си по-добър!

Честит празник!

инж. Милчо ЛАЛОВ
кмет на Община Брегово

Уважаеми жители от община Якимово,

3 март 1878 г. сложи началото на ново летоброене в историята на България. Всяка година на този ден ние заставаме със синовна гордост пред паметниците на нашите предци и герои, отвоювали свободата на отечеството. Този ден за нас е символ на националното ни единение и на самочувствието ни на народ с богата история. 3 март и днес ни вдъхновява да пишем достойно новата летопис на своята родина. Нека пазим в сърцата си огъня на родолюбието и вечния стремеж към свободата!

Честит празник!

Георги ГЕОРГИЕВ
кмет на Община Якимово

120 години от рождението на Дико Илиев

Сложихме началото на Дико-Илиевите празници



Лалка МЕТОДИЕВА

Лалка МЕТОДИЕВА

На 15 февруари 2018 година се навършват 120 години от рождението на Дико Илиев.

Роден през 1898 г. в село Луковит, област Ловеч. Тук учи до 4-и клас. Тук получава първите трепети, радости, помисли и вдъхновение за огромното въздействие на народната музика, за песните, за неговото израстване и утвърждаване като един от най-големите музиканти, композитори, диригенти, педагози и творци.

Неговите хора като: "Искърското", "Дунавското", "Александрийка" и безброй още и сега вдъхновяват стари и млади. Те са неповторими, особено за родените и израстнали в Северозападна България. Не минават празници,

сватби, кръщенета без звучните Дико-Илиевии хора.

Годината е 1978. Денят е 31 декември. По стар български обичай, по незабравимите новогодишни тържества - тази откопелна традиция, всички изпращат старата и ще посрещнат новата 1979 г. Всички чакат 00 часа, когато ще прозвучат сирените за идването на идния ден!

По стара традиция Първият човек на Република България Тодор Живков. Той ще поздрави всички българи и ще пожелае нови успехи! Веднага след последните му думи ще прозвучи "Дунавското хоро" - хорото на Дико Илиев. Идването на Новата година никога не посрещаме без това толкова звучно, ентусиазиращо хоро. И така ще е завинаги!

При празнуване на Новата година от Политбюро (ПБ) на ЦК на БКП в резиденцията на Партията членовете на Политбюро изслушват Новогодишното поздравление на др. Тодор Живков.

На празничната маса - наредени членовете на ПБ. Точно срещу Тодор Живков е кандидат-членът на ПБ Тодор Божинов - от Вършец, който знае, че това хоро, което се води за "народно", е създадено от Дико Илиев.

Тодор Живков проявил интерес какъв е този човек, къде живее, какво работи. Поискал да му направят справка за него и да му я представят. Тогава Тодор Божинов се обажда на Иван Петров - Йохан - секретар на Окръжния комитет на БКП, да му се направи справка. Двамата с Йохан съобщихме на Анастас Първанов. Възложиха на мен тази задача. Тогава бях председател на ОСИК.

Направих справката, подписа я Анастас Първанов. Изпратихме я за 24 май. Дико Илиев бе удостоен със званието "Заслужил деятел на културата". Нещата бяха заедно, след което получихме съобщение, че Тодор Живков иска да дойде в Михайловград и да му организираме среща. Започна подготовка.

Най-напред се подготви Бай Дико (психически и всякак - костюмиран, с вратовръзка, с нови обувки, избръснат и пр.).

Проведе се среща между Анастас Първанов и Бай Дико, който трябваше да приказва хубави работи, въпреки че никой дотогава не го е търсил. Аз и съветникът (охраната) на Тодор Живков отидохме на ул. "Хаджи Димитър" в уговорения час. Тук живееше Сашка - дъщерята на Бай Дико.

Бай Дико, издокаран, с трепкащо сърце. Аз още по-издокарана. Сътрудникът ми донесе подарък от др. Живков, а именно: черно дипломатическо куфарче с маркови питята; Указът на Министерски съвет, с който удостоиха Дико Илиев със званието "Заслужил деятел на културата"; ръчен часовник, надписан: "На Дико Илиев от Тодор Живков."

Самата среща премина много човешки, много сърдечно. Как живее, как твори, как се приема неговите произведения, играят ли хората му; има ли духови оркестри и пр.

Бай Дико разказваше спокойно, вкарваше и малко хумор. Когато го запита Живков: Имаш ли последователи в твой род, твои наследници?, той отговори: "Абе, има един, който се опитва да свири на тромпет, ама е малко хаймана, несериозен е."

СПЕЦИАЛЕН НАУЧЕН СЪВЕТ
ПО МУЗИКОЗНАНИЕ И МУЗИКАЛНО ИЗКУСТВО,
ПРИ БАН

ТОДОРКА МАЛЧЕВА ИВАНОВА

ДЕЛОТО НА ДИКО ИЛИЕВ В
БЪЛГАРСКАТА МУЗИКАЛНА
КУЛТУРА

АВТОРЕФЕРАТ

НА ДИСЕРТАЦИЯ
ЗА ПРИСЪДИВАНЕ НА ОБЩОБРАЗОВАТЕЛНА
И НАУЧНА СТЕПЕН "ДОКТОР"

СОФИЯ
2007



"Дръж го! - каза Живков. - Това младите са такива, ще се научат!"

При разговора за оркестрите имат ли пари читалищата, дават ли да се купуват инструменти.

Аз използвах момента да кажа, че срещам големи трудности. "Имаме пари, но имаме наредба на Министерството на финансите, че инструменти могат да се купуват само с лимит, отпуснат от Министерството на финансите в бюджетите на ОНС, което ни затруднява много."

Как така? - каза Живков, - я направете едно писмо с предложение, пък ще се разберем с Министерството на финансите.

И действително. Не след дълго време до ОНС дойде писмо да се изкупват инструментите без лимит. Това е моят сериозен дял за нас и за цяла България. След свършване на разговора и направа на снимки Тодор Живков и Бай Дико се прегрнаха, сбогуваха се, пожелаха си здраве, нови срещи и се разделиха.

За развитието на културата в окръга, за канализиране на дейността ОСИК разработи двегодишна програма за работа на всички културни институции в окръга.

Утвърди се Дни за различните жанрове на културата като: Ден на самодееца, на библиотекаря, на книжаря, на художника, на музиканта и др.

В един от тези дни - 25 май, всяка година бе организиран Денят на музиканта. Тогава в окръга сложихме началото и на Дико-Илиевите празници. Лично Бай Дико дирижираше оркестрите, участващи в празника, който тогава се проведе във Вършец.

Последваха резултати от срещата: свободно закупуване на инструменти, тържествено честване на рождения ден на Бай Дико - за прочит на указа; изнасяне концерт от Духовия оркестър на Михайловград, дирижиран от Бай Дико, организиран от ОСИК, Ден на музиканта - всяка година, с даване на плакети и значки - златна, сребърна и бронзова.

Тогава се сложи началото на Дико-Илиевите празници, а не сега, както някои мислят, че откриват "топлата вода".

Ние се караме и не може да разделим Бай Дико - Врачанският архив и нашият в Монтана.

Много статии и книги. Рибягин, Намерански, големите светила... Но искам да спомена и за голямата проучателска дейност на Дора (Тодора) Малчева Иванова. Ще цитирам част от нейното писмо:

"Искам да Ви стопедя, че проучването ми относно Дико Илиев бе увенчано с успех. Защитих докторска дисертация по тази тема. И така най-последно имаме вече научен труд, посветен на този велик българин."

В знак на благодарност към Вас и към съдействието, което ми оказате, Ви изпращам автореферат от моята дисертация за Дико Илиев."

Дико Илиев бе уникален, самобитен, ненадминат. Той остави голямо наследство на всички нас. Време е и ние, неговите последователи, да направим една равностетка: Какво дадохме? Какво оставяме за идното поколение? Трябва още да помислим за единението и за развитието на нашата родна България. И да се гордеем, че Дико Илиев е наш земляк.

Оряхово отбеляза 120 години от рождението на Дико Илиев

Пред барелефа на нашия съгражданин - чародеец на българското хоро венци и цветя поднесоха: Община Оряхово, Общински съвет - Оряхово, ЦПЛР - ОДК "Людмила Живкова" - Оряхово, ДГ "Дружба", ДГ "Пролет" и кметство Горни Вадин.

Тържествено отбелязване на годишнината бе в "Арена Оряхово", с участието на Духов оркестър "Дико Илиев" при НЧ "Надежда 1871" с диригент Кузман Кузманов и Представителен Духов оркестър на Сухопътни войски с диригент младши лейтенант Тодор Пенков и Исторически музей - Оряхово.

В концерта взеха участие Мажоретен състав "Александрийка", ТС "Майски цветя", ТС "Изворче" при НЧ "Надежда 1871".

Поздрав към всички присъстващи поднесе Младежки Духов оркестър при ЦПЛР-ОДК "Людмила Живкова" - Оряхово, с диригент Николай Пеев.

Официален гост бе Атанас Караванов - изкуствовед, автор на книгата "Дико Илиев"

Участниците получиха статуетки от организаторите - НЧ "Надежда 1871".

За своята 30 годишнина като диригент и за цялостен принос в развитието на духовата музика и превръщането ѝ в авторитетна сцена



диригента на Духов оркестър "Дико Илиев" при НЧ "Надежда 1871" Кузман Кузманов получи плакет, връчен му от кмета на град Оряхово Росен Добрев. Всички участници получиха благодарствени адреси кмета на града.



Из архива на Петър Вилмош Карло

Първият загинал българин за освобождението на България е от село Соточино (Гаврил Геново)

Благодарение на много хитрости на генералните щабове на Русия и Влахия, турските власти не успели да разберат къде точно ще дебаркират руско-румънските войски през 1877 година. Това дало преднина и възможности дебаркирането да стане с минимални жертви. Дори турците започнали открита стрелба, едва когато първите лодки вече били пред брега. За слизане на войниците (солдатите). Тогава са дадени и първите жертви от страна на редовни войски и доброволците, клели се под знамето в Пловдив.

Напусналият българин Антон Петров Кожухаров, роден в годините около 1836-а в село Соточино (дн. Гаврил Геново), за да се спаси от турски преследвания, емигрирал първо във Влахия, а оттам преминал в Русия. На 33 години се записва в Одеското военно-техническо училище и след завършването му служи в 13-а пехотна дивизия като поданик на Негово Величество руския император. До територията на Отечеството си и родния край се доближава едва през 1876 година, когато с много други руски офицери и редови доброволци участва в Сръбско-турската война. Служил е в различни полкове на руската армия и е стигнал до чин щабс-капитан. След приключването на тази война се завръща в Русия и служи в състава на 14-а дивизия на генерал Драгомиров.

След обявяването на Руско-румънско-турската война Антон е командир на Седма рота от 54-и Мински полк. При дебаркирането срещу 15 юни 1877 година с втория ешелон

е в една от лодките за слизане до устието на река Текир дера. Лодката му се приближавала досама българския бряг, когато турските части открили силна стрелба. При един от залповете щабс-капитан Антон Петров Кожухаров пада в гунавските води, пронизан от турски куршум. Заедно с другите простреляни бойци тялото му пада в Дунава и на следващия ден е намерено изхвърлено с останалите труповете.

Той е първата българска жертва не само за България, не само за Соточино, но като поданик на императора и един от първите, пагнали под знамената на Русия.

Години след Освобождението край Свищов са вдигнати паметници на пагналите в първия бой и на един от тях четем:

"Тук почива прахът на убития във време на преминаването на река Дунав на 14 срещу 15 юни 1877 г. щабс-капитан от 54-и пехотен полк Петрович."

Редно е ръководствата на Монтанска област, заедно с ръководството на днешно Гаврил Геново на тази дата през 2003 г. да посетят това лобно място, до положат венци и се поклонят пред паметта на Антон Петров Кожухаров. Ако са проучени или се знаят негови близки от тази фамилия, ще бъде още по-добре и те да отидат на брега на Дунава край Свищов в чест на вече навършилите се 126 години от началото на Руско-румънско-турската война.

Съобщението подготви:
Петър ВИЛМОШ Карло

17.02.2003 г.

Държавен архив - Монтана

Документи, свързани с Руско-турската война от 1877-1878 г. и Освобождението на България, съхранявани в архива

Мариан ЗАМФИРОВ
ст. експерт

Освобождението на България от пет вековното турско робство безспорно е най-значимото историческо събитие в новата българска история. В навечерието на 140-годишнината от възобновяването на Българската държава се наблюдава засилен интерес към източници и материали за тази историческа епоха. Разбира се, когато изследваме дадено историческо събитие, ние непременно опираме до документите, които отразяват историческата реалност на епохата.

За съжаление в Държавен архив - Монтана не се съхраняват документални свидетелства, които да отразяват военните действия развил се на територията на Монтанска област, довели до Освобождението на нашия край или документи, които имат непосредствено отношение към Руско-турската война от 1877-1878 г. Затова си има определени причини от военен и стратегически характер, продикувани от хода на Руско-турската война и мястото, което заема Монтанския край в плановете на руското командване. Независимо от това обстоятелство, в ДА-Монтана се съхраняват документи, които отразяват почитта към опълченците, руските освободители и отбелязване на годишнини от Освобождението.

Основната част от документите, които имат едно или друго отношение към Освобождението и почитта към участниците в Руско-турската война се съдържат в учредженски архивни фондове, предимно на Общинските и Околийски управления в нашия край, отделни интересни документи се откриват и във фондове на читалища, училища и гр.

Основните документите по темата, които се съхраняват в Държавен архив - Монтана могат да бъдат разделени в няколко групи: документи, свързани с честване на годишнини от Освобождението на България или съответно населено място; документи, свързани с дарения и помощи за изграждане на паметници; документи, съдържащи биографични сведения за участници в Опълчението и единични документи от друг характер..

Най-раните запазени документи в ДА - Монтана, които имат отношение към Освобождението е запазеното копие на Височайшия манифест на руския император Александър I за обявяване на Руско-Турската война от 1877-1878 г. във фонда на Читалище "Постоянство" - Лом. Съхранено е и едно интересно писмо от Видинския губернатор до началника на Ломски окръг от 1879 г., за представяне на списък на служители в окръжието за награждаване с медали по повод първата година от Освобождението. Писмото се намира в личния фонд на възрожденския учител Атанас Егрефовски.

Основната част от достигналите до наши дни документи се намират във фондовете на Ломското, Фердинандското и Берковското общински управления, както и в архивите на Околийски съд - Лом.

Сред документите на Общинското управление-Лом са запазени решения за: отпускане на парична помощ за изграждане паметник на поборници и опълченци от Русе (1890); за отпускане на помощ от 50 лв. за построяване на паметник на въстанници и опълченци от Стара Загора

(1897 г.), както и отпускане на помощ от 500 лв. на поборника Димитър Ангелов (1898 г.); отпускане на средства за построяване на паметник на ломските политически дейци и учители до Освобождението (1903 г). До нас достига и заповед на кмета на Лом за организиране на парад по случай Трети март през 1935 г.

Интересни сведения за празненствата във връзка с Освобождението на България се съдържат и в преписките на Ломската община с Българския Екзарх Йосиф в Цариград, Видинския Митрополит и Околийския управител на Лом за отбелязване на 20 и 25-годишнината от боевете на вр. Шипка. Запазена е и преписка с Царската канцелария, Народното събрание и различни министерства за отпразнуване на Освобождението на България през 1943 г.

Едни от най-ценните документи, от които черпим интересни биографични сведения за участниците в Българското опълчение са запазените молби от опълченци в Лом. Независимо от факта, че тези документи са от частен характер, те помагат да се допълнят оскъдните биографични данни за българските опълченци и техните семейства.

Преписки със сведения за опълченци се съхраняват във фонда на Областен съд - Лом, където е запазена жалба от опълченеца Тодор Младенов за откраднати негови четири медала и един кръст от Руско-турската война (1929).

Най-значими в това отношение са съхранените документи на Общинско управление в Лом, а именно: молби от опълченците Петър Пармаков, Първан Иванов, Арсени Нацов, Цветко Панов за оземляване от общинската мера (1907) и решение за: у дължаване срока на ползване на общински земи, отпуснати на горепосочените опълченци (1912); ползване на общински земи от наследниците на опълченците Първан Иванов и Петър Пармаков (1915); отпускане на парични средства за погребението на опълченеца Цветко Панов през 1926 г.; отпускане на 500 лв. на Невена Цветкова Панова, дъщеря на опълченеца Цветко Панов за завършване на акушерски курс (1926); предоставяне на строителни материали и парични помощи на опълченеца Цанко Василев (1925); разглеждане молбата на съпругата на поборника Д. Мирчев за оземляване (1908).

Във фонда на Фердинандското градско общинско управление откриваме поздравление от 1938 г. до Цар Борис III по случай Освобождението на България, както и преписка за отбелязване на 50-годишнината от Освобождението на град Фердинанд.

Сведения за празненствата по случай 50-годишнината от Освобождението на България, се съдържат във фонда на началното училище в с. Балювица, където е запазена програма за празненствата от 1928 г. Съхранена е и една преписка по същия повод на Гимнастическо дружество "Купловски юнак" - гр. Фердинанд със Съюза на гимнастическите дружества в България.

Малко повече документи се съдържат във архива на Общинско управление-Берковица, където са запазени заповеди за отпразнуване на освобождението на града през 1926, 1928, 1930, 1931, 1945 г.; заповеди на кмета от 1929, 1936 и 1937 г., както и заповед със сведения за празнуване денят на Освобождението от 1924 г. и решения на Общинския съвет по същия повод от 1927 г.

Разгледаните документи макар да имат фрагментарен характер и опосредствено отношение към Руско-турската война от 1877-1878 г. и историческите събития, довели до Освобождението, допълват многообразната историческа картина свързана с почитта и паметта към борците за независима и свободна България.

Честит 3 март, скъпи симпатизанти, жители и гости на област Видин!

Нека на този паметен ден да сведем глави в знак на признателност към всички онези, избрали саможертвата в името на Майка България.

Този ден е символ на общата ни воля за свобода и обединение пред предизвикателствата на времето и трудностите, пред които всеки народ неизбежно се изправя.

По повод светлата дата, приемете моите искрени поздравления и пожелания за здраве, успех, благополучие и просперитет!

Честит национален празник!

Димитър ВЕЛКОВ
председател на ОблС на БСП - Видин

Ръководството на Областен съвет на БСП - Монтана

Честити Трети март - национални празник на Република България, на всички свои симпатизанти и съграждани!

Нека на този ден се преклоним пред героизма и саможертвата на загиналите за свободата ни, нека бъдем горди с делата им и нещо повече - да пазим свята любовта към родината и да работим отговорно и усърдно, за да бъде тя развита и благоденстваща!

Честит празник!

Пламен МЛАДЕНОВ
председател на ОблС на БСП - Монтана

Всяка година обръщаме поглед към нашето историческо минало, за да се поздравим с празника на българската свобода - Трети март!

Да ни е честит!

Венета ИВАНОВА
председател на сдружение
"Будители народни" - Монтана

Уважаеми служители и член-кооператори,

За мен е чест да ви поздравя по повод националния празник на Република България! Трети март отдавна е голям празник, защото на този ден почитаме Освобождението на страната!

Пожелавам на всички здраве, дух и воля да градим днешния и утрешния ден на България!

Честит празник!

инж. Бранимир ДИМИТРОВ
председател на ОКС - Монтана

По повод 3 март - национален празник на България
поздравявам

всички служители, техници и кооператори, като им пожелавам крепко здраве, много любов и щастие в семейството, упорит труд и воля за процъфтяване на нашите кооперации и да бъдем достойни наследници на делото на нашите освободители, на нашите опълченци!

Инж. Велко АТАНАСОВ
председател на ОКС - Враца

"ДЖЕТ ТАКСИ" И "ДЖЕТ СОД"

поздравяват всички хора от Северозапада с националния празник на Република България 3 март!

Нека днес сведем глави и отдадем почит пред подвига и паметта на героите, дали живота си за свободата на своето Отечество!

Петко ЕНЧЕВСКИ

Монография за село Мърчево

Стефан П. СТЕФАНОВ,
председател на Дружеството на краеведите в Монтана

Втората книга е озаглавена "Мърчево - социално-икономическо развитие през ХХ век"

В четвъртата част "Икономическо развитие" са изредени всички държавни стопански предприятия, кооперации, техните ръководители и успехите им. Тук е показано и ръчното производство, както и появата на промишленост след 1923 г. - мелничарството и фабриката на братя Рапонски, появата на вършачки, 20 търговски кантори до 1944 г., развитието на дребната търговия и занаятчийството, кооперациите след 1933 г. с техните успехи и неуспехи.

Петата част на книгата си Йордан Георгиев е посветил на "Духовната сфера" с три глави - "Образование", "Култура" и "Вяра". Проследени са перипетиите, през които минава училището от 1867 година до наши дни. Много години учениците учат в частни домове, много кметски екипи планират изграждането на училищната сграда, която се строи при четирима кметове и в края на 1939 г. се открива официално първият етаж. Подемът му след 1944 г. е толкова голям, че то става базово училище на МНП за нов експеримент по сугестология, а и става инициатор на редица иновации от национален характер.

Читалище "Просвета" е регистрирано през 1935 г., но през 1937 г. се налага да се възобновява и открива Народен университет с лектори учителите от селото, осигурява се абонамент, създава се тригласен хор, развива се театралната самодейност, а след 1944 г. - и танцовата самодейност, хорът става четиригласен, има фотоклуб, гостуват писатели, създават се естрадно-сатиричен и буфосинхроничен състав. Не е случайно, че за 50-годишнината му е наградено с орден "Кирил и Методи" - I степен.

Църквата на село Мърчево е регистрирана през 1899 г., помещава се в частен дом, а собствена сграда е изградена през 1934 г. след много трудности, изредени от автора.

Последната част на книгата е посветена на "Социална дейност". Показани са митарствата на здравната служба, която е в къщи под наем и чак през 1960 г. се настанява в новия Обществен дом с лекарски, зъболекарски и акушерски кабинет, има медицинска сестра, прислужница и линейка. Йордан Георгиев е показал всички профилактични мерки на службата и кметовете. Показал е и развитието и служителите на телеграфопощенската станция от 1923 г. насам. Подемът на спортно-туристическата дейност е след 1944 г., като се развиват освен футбол още и борбата и конният спорт, донесли много награди. Накрая е направен преглед на основните празници, обичаи и особености на

Пишат ни от Лом

Съюзът на офицерите и сержантите от запаса и резерва се ползва с авторитет и уважение

В залата на образцово Народно читалище "Постоянство-1856" се проведе годишно отчетно изборно събрание на СОСЗР (Съюзът на офицерите и сержантите от запаса и резерва) - Лом. Събранието избра за председател журналиста Георги Петров, който даде гумата на председател на съюза полковник Асен Горанов, който изнесе отчетен доклад за едногодишната дейност на организацията. Той говори за създаването на организацията от 2000 г. до сега, за задачите на съюза и за взаимното разбирателство и взаимно уважение между членовете.

Още от своето съществуване организацията развива различни дейности. Организиран е курс по поезия с ръководител Вержиния Радева, курс по журналистика с ръководител Георги Петров, турнири по шахмат с ръководител полк. Асен Горанов, екскурзии до бележити и интересни места. Всеки месец се честват рождени дни на членовете на организацията.

Съюзът се ползва с авторитет и уважение от Кметството и лично от кмета Пенка Пенкова, която помага при изпълнението на някои решения и честването на трети март, 9 май и други празници на града и държавата. Съюзът на сержантите и офицерите от запаса и резерва под звуците на военния оркестър "Ритмус" с маестро Димитър Диков, под строй, с развети знамена излизат на площада и пред паметника на Дядо Цеко Войвода, където най-тържествено се поднасят венци и свежи цветя. В доклада си полк. Асен Горанов говори за организация да се въведе в държавата доброволна военна служба.

Членството в съюза е доброволно. Членове могат да бъдат военнослужещи и военни служители, като се плаща членски внос за годината от 5 лв.

На всички мероприятия, организирани от съюза присъстват всички членове като се спазва устава на СОСЗР. Направен бе и финансов отчет за изразходените финансови средства. Проведени бяха чествания 145 години от гибелта на Васил Левски, 140 години Шипченска епопея, Ден на будителите, посрещане на Новата 2018 година и др.

Обстойни изказвания направиха Никола Лисичков,



Йордан Георгиев

бита и културата в селото от миналото до днес.

В края на първата книга Йордан Георгиев е представил "Личности с национална и световна известност", в които е включил откривателя проф. г-р Цветан Димитров Герзов, г.м.н., народния представител Илиян Илиев, създателя на небостъргач в Чикаго инж. Александър Николов Дърводелски, етнолога доц. г-р Йорданка Манкова от Враца, издателите книги за Мърчево Снежана Илиева Георгиева, Илия Костов Лазаров, Петко Иванов Цолов, издателя Румен Николов Тодоров, както и личности от Мърчево, заемали важни държавни и партийни длъжности. Изредени са всички полковници, авиолетци и парашутисти. Показан е ликвидационният съвет слез 1989 г. и последните кметове до днес. А в края на втората книга са показани и спомоществвателите на книгата. Хвала на тези благородни люде!

Йордан Георгиев не е обикновен хронист. Той много често, говорейки за нещо конкретно, нестелливо разказва какво се случва по тоя повод в национален мащаб и така демонстрира огромната си ерудиция. Това помага на читателите по-добре да вникнат в събитията и да не им звучат изолирани от контекста на националната ни история и култура.

Авторът не е претоварил текста си със снимки, а е подбрал само необходимите. Използвал е за онагледяване списъци, статистики, таблици и е снабдил книгата си с прегледен и изчерпателен научен апарат.

Не само от биографичната му справка на последната корица, но и от текста става ясно, че Йордан Георгиев е активен участник в някои от събитията в Мърчево, свързани с образованието, а и не само с него. Като окръжен съветник успява да издейства 10 000 лева от бюджета на Окръжния народен съвет - Михайловград за построяването на два моста в селото. Сигурно е правил и други добродейства на селото, но най-голямото е настоящата селищна монография, израз на истинска синовна признателност към предците.



който говори за дейността на Съюза и пожела на всички присъстващи здраве и дълголетие. Изказване направи и Радка Илиева - говори за проблемите на пенсионерите, за изоставения шлеп на река Дунав, който бе исторически музей на Септемврийското въстание.

Накрая председателят на събранието предложи да бъде направен избор на ново ръководство. При пълно мнозинство за председател на СОСЗР бе избран полковник Асен Горанов, за зам.-председател Рачо Илиев и секретар Милчо Василев.

Георги ПЕТРОВ

Д-р Даниела Стоянова
общопрактикуващ лекар,
специалист по
обща медицина

Всеки работен ден
от 8,00 до 13,00 часа

Набира
пациенти

Тел. за контакти:

096 389 346

„АПОЛОН-21“ ООД,

Монтана
ул. „Цар Борис III“ № 11
Поликлиника, кабинет 106

ПРАВОСЛАВЕН КАЛЕНДАР

1 ч Св. прпмца Евдокия Илиополска

2 п Св. свщмчк Теодот, еп. Киринейски (Прежг. лит.) (Вечерта Малко повечерие с Богородичен канон и акафист II статия)

3 с Ден на Освобождението на България Св. мчци Евтропий, Клеоник и Василиск. (Зл. лит.)

4 н 2 Неделя на Великия пост Св. Григорий Палама. Преп. Герасим Йордански. (Вас. лит.)

5 п Св. мчци Конон и Йоан Българин

6 в Св. 42 мчци в Амория. Преп. Аркадий

7 с Св. свщмчци Василий, Ефрем, Капитон и др. епископи Херсонски. (Прежг. лит.)

Санират детска ясла в Монтана по "Красива България"

Проектът за саниранието на детска ясла №3 в община Монтана получи одобрение от Министерството на труда и социалната политика по програма "Красива България", събщи кметът Златко Живков.

На сградата ще бъде извършена хидро- и топлоизолация на външната фасада и покрива, както и поставена нова мълниезащитна инсталация.

Проектът е на стойност 236 927 лева - половината са осигурени от държавата, половината са от общината. Срокът за изпълнението на ремонтните дейности е три месеца, като според условията на програмата за работата ще бъдат наети 15 трайно безработни хора.

Обновяването на сградата на детска ясла №3 започна още през миналата година. Тогава общината осигури 100 хиляди лева и получи финансиране от социалното министерство за 49 993 лева. Със средствата бе подменена дограмата, ел инсталацията, осветителните тела и направен вътрешен ремонт на помещението.

От 2000 година до сега в община Монтана са изпълнени 20 проекта по програма "Красива България", повечето от тях са реконструкции на външни фасади на обществени сгради.

In memoriam

Една година от смъртта на

Григор Кръчмарски

почетен председател на Дружеството за българо-алжирско приятелство



Роген е на 12.X.1931 г. в с. Горно Белотинци. След завършване на гимназията в Лом и ВССИ в София е първи секретар на Околийския комитет на ДСНМ в Лом. Делегат е на IV /IX/ конгрес на Комсомола 1958 година. В началото на 1959 г., когато Михайловград (днешна Монтана) става център на окръг, е избран за първи секретар на Окръжния комитет на ДКМС.

От началото на 1963 година е на работа в ЦК на ДКМС, а след това е изпратен на отговорна работа в Алжир, впоследствие дълги години е и посланик на НР България в Алжир. След пенсионирането си е основател и председател на Дружество за българо-алжирско приятелство.

Умира на 18.02.2017 г., оставил трайни спомени в нашия край, България и чужбина.

Поклон пег светлата му памет!

Лалка МЕТОДИЕВА
Йордан ГЕОРГИЕВ

tel 19 21

33 33 33

ДЖЕТ ТАКСИ

30 21 21

ОРИСИЯ, ЗАВИСТ ИЛИ ПОТЪПКАНО ДОСТОЙНСТВО?

Красимир ГРИГОРОВ

Преди няколко години бе лансирана една публикация, която некоректно представяше края на живота на майката на Васил Левски Гина Кунчева и на родния му брат - Петър Кунчев. Лъжката бе погетата от хасковско издание, а сетне една публикация на писателя Стефан Цанев във в. "Труг" в края на 2007 г. разбуди сериозно духовете в публичното пространство. В юнския брой на иначе авторитетното списание NG бе поместен коментар на Стефан Касабов, провокиран от статията на инж. Димитър Филипов, публикувана във в. "Жарава", бр. 3 от 2009 г. Намирам за уместно да защита моята гледна точка, представяйки повече информация съобразно историческите сведения, които съществуват, без да се изкривява истината и да се използва за нечисти цели и като евтина сензация. В последно време зачестиха публикациите на шокиращи материали с преобладаващо неверни данни, касаещи не само В. Левски, но и други известни личности от българското историческо минало. Подобно на преобладаващата част от поборническите семейства след Освобождението, семейството на Апостола на българската свобода също изпитва сериозни неугади и финансови затруднения, а съдбата не се оказва достатъчно благосклонна към неговите близки и роднини. Бащата - Иван Кунчев получил инсулт през 1847 г. и четири години по-късно починал. Печален бил и краят на Ботевата чета, белязал завинаги съдбата на преобладаващата част от четниците, голяма част от които се превърнали буквално в мъченици. Сред тях бил и братът на В. Левски. Петър Иванов Кунчев не е бил ранен, а заедно с Костадин Димитров след дълго скитане намерил подслон в София в продължение на няколко месеца. Веднъж, показал глава на улицата, Петър бил заловен от турската полиция, но преди да бъде отведен в конака успял да избяга. След султанската амнистия от 1 август той заминал за Цариград и оттам - за Кишинев, където постъпил в Българското опълчение. При тежките боеве на Шипка на 11 август десният му крак бил сериозно ранен и останал "повреден", но не ампутиран. Ходел с бастун, покашлявал и накуцвал. На 22 февруари 1878 г. се прибрал от лечението в Харков. Родното му Карлово било освободено на 28 декември 1877 г., а на 19 януари било обявено примирието. Сан-Стефанският мирен договор бил подписан на 19 февруари 1878 г. и първа започнали да се сформират новите държавни институции по време на Привременното руско управление. Петър Кунчев, професионалният революционер, без занаят, почти неграмотен, молел за някаква работа в разореното по време на войната Карлово. Неговият първи братовчед Васил Караиванов бил избран за председател на градския съвет на 16 януари 1878 г. и полагал усилия да облекчи положението на най-нуждаещите се. Моралът на новоизбрания председател му налагал други по-важни приоритети. С това се обяснява и недотам активната му намеса в полза на един от най-близките му роднини. Бащиният дом на Петър изисквал сериозен ремонт, поради продължителното отсъствие на мъжката челяд в навечерието на Освобождението. Всичко това принудило Петър да се приюти при сестра си Яна, а на по-късен етап от градската управа му съдействали и го настанили в една изоставена турска къща. По-малко от два месеца след завръщането му в Карлово, започнал работа като старши стражар. Когато състоянието му от белодробната туберкулоза се влошило, се преместил отново при сестра си, където през есента на 1881 г. починал. Епохата е била достатъчно бурна, а процесите, които се развивали в младото следосвободженско общество са били повратни и нерегламентирани докрай поради липсата на каквото и да било опит след петвековното робство и липса на собствено автономно административно управление. Процесите на утвърждаване на новата административна власт са съществени активно и от немалко на брой прояви на корист, меркантилност и злоупотреби с поборнически пенсии. Не са били изолирани случаи, кражбите, посегателствата, реваншизма и предателствата. Гина Кунчева,



Гина Кунчева с внука си Начо Андреев (1876)

майката на Апостола, след обесването на сина си, приютила при себе си внучката си София за да се избави от самотата. Априлското въстание я застига в не добро здравословно състояние, поблявайки се, тя се преместила да живее при дъщеря си Яна и зет си Андрей, състоятелен занаятчия и търговец, чиято къща се намирала в източния край на площад "Св. Никола" (сега пл. "В. Левски"). През 1878 г. Гина Кунчева била на 61 г., Яна - на 43 г., Андрей - на 73 г. Той починал на 28.11.1907 г. на 102 г. Освобождението заварило многобройната челяд на Яна и Андрей, както следва: Начо на 26 г., Гина - 21 г., Мария - 18 г., София - 15 г., Елена - 7 г. В предвид на турските изстъпления в Карлово по време на предосвободженските събития Гина, София и Мария били прехвърлени пеш през Балкана, за да не бъдат поругани. Гина Кунчева, жена със сериозна репутация, не е слузувала. Останала на 34 г. вдовица, тя геноношно преяла и мъкала чужда стока, за да се прехранва. Дори е успявала да заделени платно за ризи, с което да дари по Коледа българите, продължили делото на сина ѝ в Пловдивския затвор. Опити за сплашване и издевателства върху нея са правени. Тя била давана от турците на 29 юни /Петровден/ 1869 г. след произшествието с Васил Левски в Сопот, когато в ръцете на властите останало палтото му с революционните книжа. Стражари намерили майката в къщата на най-малката сестра Мария Фурнаджиева, където отишла на имен ген, завързали я за кофата и я спуснали в езерана. Един от тях бил с изваден ятаган, опрян на въжето, готов да го пререже, ако не изкаже къде е синът ѝ. По време на тези злочести събития, Петър не бил в Карлово. За тях, той научил от близките си и ги споменал неясно в свое нарочно писмо до Найден Геров. Неимоверното напрежение и притеснение за внучките довели до влошаване на здравословното състояние на Гина Кунчева. С трогателните думи "Деца ми, децата ми!", тя издъхнала в дома на зет си от сърдечно заболяване около 27 януари 1878 г. Погребали я набързо в двора на църквата "Св. Николай", където лежали костите на починалите преди Освобождението нейни енориши, в гроба, в който полагали покойниците от семейството на Андрей Начов. Коцунство към Яна и към всичките нейни 59 потомци, от които сега са живи 25, е да се пренебрегват грижите, които тя и съпругът ѝ са положили за майката и братата на Апостола!

Уважаеми жители и гости на Община Чупрене,

На Трети март България празнува своята дълго жагувана свобода. Тази дата е свещена, защото тя обединява всички българи под едно знаме. Днес признателните потомци свеждат с дълбоко преклонение глава пред саможертвата на хиляди български опълченци, руски, румънски и финландски воители, загинали за Освобождението на страната ни от турско робство.

В Деня на Националния празник ви пожелавам да бъдете здрави, да живеете с надежда и не забравяте уроците по родолюбие, завещани от славните ни прадеди!

Честит празник!

Ваньо КОСТИН
кмет на Община Чупрене

Скъпи жители и гости на Община Мездра,

Поздравявам ви най-сърдечно с Националния празник на България 3 март - Деня на нашето Освобождение!

Ние посрещаме този празник с достойни дела за процъфтяването на нашата община и за по-добрия живот на хората като достойни потомци на нашите опълченци, с преклонение пред техния подвиг и подвига на руските воители.

Честит празник!

инж. Генади СЪБКОВ
кмет на Община Мездра

Честит национален празник и Ден на Освобождението 3 март!

Да се поздравим с тази свобода, за която предците ни са дали живота си. Тя е гордост и отговорност! Гордост, защото живеем там, където вече 140 години се пази споменът за освободителите. Отговорност, защото сме длъжни пред пролятата им кръв да бъдем почтени родолюбци!

инж. Венцислав ЕВГЕНИЕВ
кмет на Община Медковец

ХОТЕЛ "ОГОСТА" - МОНТАНА

честити 3 март на своите клиенти, служители и приятели!

Този ден запечатва гордостта и славата на българския народ и съхранява историята и традициите. Той е символ на свободата, на стремежа ни да вървим напред, обогатени от празника!

Честит празник!

ОБЩИНА МЕДКОВЕЦ

СЪОБЩЕНИЕ

№ ОП 04-2 /21.02.2018 год.

На основание чл.128, ал.1 и чл.131 от ЗУТ Ви съобщаваме, че са изработени:

1. Подробен устройствен план-парцеларен план /ПУП-ПП/ за териториите, необходими за изграждане на жп линия Видин-София, участък Видин-Медковец, разположени в землището на с.Медковец, община Медковец, област Монтана

2. Проект за изменение на подробен устройствен план - план за регулация /ПУП-ПР/ на имоти, попадащи в урбанизираната територия на с.Медковец, община Медковец, област Монтана и засегнати от трасето на жп линията Видин-София, участък Видин-Медковец

Проектите са изложени за разглеждане в община Медковец. Съгласно чл.128/5/ от ЗУТ заинтересованите лица могат да направят писмени възражения, предложения и искания по проектите до общинската администрация в едномесечен срок от обнародването в държавен вестник.

Арх. Екатерина Димитрова
Гл.архитект на община Медковец



Слово

e-mail: slovo@yabov.com
slovo@yabov.com

Издател: ИК „Слово плюс“
Монтана, бул. "Пею Яворов" 1, БЦ "Огоста", ет 4

Параскева Маркова
Главен редактор
тел. 0876 307 732

Екуп Враца
ул. „Цв. Кръстениякова“ 13
ОКС, 3000, п.к. 143,
тел.: 092 660 721; 0896 553 690

Ненчо Славчев
зам. главен редактор
тел. 0885 708 703

Екуп Монтана
3400, п.к. 133,
ул. „Пею Яворов“ 1
БЦ „Огоста“, ет. 4 офис 404
тел.: 0876 537 952
0988 881 081

Печатница
„БГ Принт“ - Враца

Екуп Видин
тел.: 0889 399 349
0885 708 703

Издателска кооперация „Слово плюс“
членува в Кооперативен съюз - Враца

Неувяхващата песен на свободата

Васил БОЖИНОВ

3 март 1878 г.

Оръдията мълкват. Подписан е мирният договор в Сан Стефано. Изгрява лъчезарното слънце на свободата и стопля българското сърце за нов живот. След 500 години турско робство. По китни села и градове, по зелени долини и величествени планини се разнася песента за свободата.

Песента за ония велики българи, които водеха народа ни към 3 март - Раковски, Левски, Бенковски, Ботев...

Песента за героизма на Стара Загора - "българската Троя", за ония 7500 защитници на Шипка - "българските термопили за обсадата на крепостта Плевен и успешното преминаване на снежните планински проходи.

Песента за храбростта на руските воини и българските опълченци. През годините трепти огненият стих на Ботев:

"Тоз, който падне в бой за свобода, той не умира!"

Трепти в патриотичната струя на Вазов, във възрореният химн на П. Пипков "Върви, народе, възродени" и чудесната "Многая лета" на Борис Христов.



Руско-турската освободителна война продължава треста и четиридесет дни и нощи. В неж и студ. И колкото повече се отдалечаваме от 3 март, толкова повече расте сиянието на Деня на българското Освобождение.

Вече 140 години се носи неувяхващата песен на свободата, защото няма по-хубава, по-слънчева и по-тържествена песен от тази на свободата.

140 години от освобождението на Белоградчик

> от 1 стр.

И днес за пореден път издигаме националния ни флаг и се прекланяме пред делото на всички герои участвали и дали живота си в борбата за свобода, в борбата за националната ни независимост. Бяха прочетени и имената на всички опълченци от Белоградчик и района достойно воювали в "Руско-турската освободителна война от 1877-1878 год., заедно с руси, румънци, белоруси, украинци, финландци и арменци и дали ни в дар светли и свободни дни, един от които отбелязваме днес.

Ученикът Димитър Георгиев от 5-а клас прочете спомен за това как е станало освобождението на Белоградчик по свидетелство на Киро Панов (1937), тогава дете и очевидец на събитието.

По повод значимото събитие, народният представител Филип Попов връчи на кмета Борис Николов Поздравителен адрес от свое име и от името на своя колега Цветан Топчиев, в който се казва: "Нека да знаем, нека да помним, че българите не дочакаха пасивно своето освобождение. И нека в тези тържествени мигове да не бъдем само обърнати назад към миналото, а да помним добре посланията, заветите на апостолите, на революционерите, на възрожденците. Защото много от тях са валидни и днес. Нека не забравяме великото послание на Апостола - че всичко можем да постигнем само със заедни усилия. Дълбок поклон пред паметта на героите. Да живее и пребъде България чрез нашите деца и внуци!"

В словото си Андрей Громов каза: "Подвигът и саможертвата на героите в освободителната война не са били напрасни... Тези страници от общата ни история трябва да се предават от поколение на поколение..."

В прочетения Поздравителен адрес до участниците в тържеството от името на президента на страната Румен Радев се казва: "Вярвам, че с признателност и обич гражданите на Белоградчик ще се преклонят пред героите, пожертвали живота си по бойните поля на отечеството. Народната памет е силна и техният подвиг ще носи сили в сърцата ни като важен урок по достойнство.

Поклон пред загиналите за свободата на Белоградчик и на цяла България!"

Поздравителен адрес и най-сърдечни поздравления и искрени пожелания за здраве, бъдещи успехи и благополучие към белоградчици бе отправен от председателя на 44-ото Народно събрание - Цвета Караянчева.

Прочетен бе и Поздравителен адрес от името на най-големия



инвеститор в Белоградчик, проф. д-р Цоло Вутов - управител на "Геотехмин"ООД.

В последвалата богатата празнична културна програма особено силно, много прочувствено и впечатляващо прозвучаха двата тематични рецитала, подготвени и представени от клуб "Художествено слово" към Детски комплекс". Прекрасни бяха изпълненията на родолюбиви и патриотични песни на вокално-инструменталната група "Чаровни години" към Народно читалище "Развитие- 1893 г." и фолклорната група "Гей сърце" към клуб на пенсионера "Мадона". Много възторжено бяха посрещнати и изпълненията на танцовите формации към Школа по народни танци на Детски комплекс и танцовата формация "Калина" към Младежки дом. С бурни аплодисменти бяха възнаградени двете възпитанички на Детска градина "Иглика" - София Йорданова и Пресияна Драгоманска, които представиха две стихотворения на руски език.

Истински истории...

Връщане към публикуваното

Христо НИКОЛЧЕВ

> продължение от миналия брой

Пак по повод на "Пернишката история..." тези дни срещнах моята съученичка Марги от началните класове, която много гържеше да ми разкаже и нейната история:

Омъжила се за Илия от нашата момчешка банда, с когото живяла щастливо почти 50 години. И когато оженили и децата, и внуците, пообиколили света и изградили голяма вила в Горна баня, дошло нещастие. Илия се разболя тежко от рак. Лекували го, изписвали скъпи лекарства, но накрая болестта победила.

Преди да почине Илия накарал жена си да се закълне, че ще го кремира, а прахта му ще разпръсне над река "Перловец", която тече край стадион "Васил Левски" /забравих да кажа, че Илия е потомствен софиянец и живееше в бащиното си жилище на петия етаж в една стара кооперация, точно срещу стадиона и реката./

Жената обеща да и на 40-тия ден след смъртта отвори урната с прахта на съпруга си, отсипала от нея в една малка кутийка за бижута, която сложила във витрината на бюфета в хола. Там поставила и снимката на Илия - за да ѝ напомня за дългогодишния им съвместен живот...

После, заедно с дъщеря си, която дошла за случая от Лондон, отишли до моста на стадиона и хвърлили прахта. Само че, заради голямото си външение, дъщеря жени не обърнала внимание на силния вятър, който разпръснал остатъка от прахта в урната не само във водата, но и по брега на реката, която в детските си години наричахме "Канала"...

.....

След тези истории вече малко съжалявам, че се захванах да пиша за моя приятел от Перник и неговите надгробни камъни...

Защото, както казват: животът и смъртта са двете страни на една монета!

Във входа на блока

Връщам се от работа. Влизам във входа на блока, в който живея, и виждам при пощенските кутии четири момиченца - на около 5-6 години.

Те подскачаха и крещяха, а коридорът така е конструиран, че увеличава децибелите и създава ехо. И писъците на децата звучаха още по-силно.

Заставам до момичетата, поздравям ги приятелски и им казвам да не правят така, защото хората от блока могат да си помислят, че някой ги напада и те имат нужда от помощ, а и часът е около 2 след обяд и не е редно да притесняват съседите.

Мимето от 8-я етаж, най-малкото в групата, и може би - най-красивото, се изпъчи пред мен и ясно, отчетливо извика:

- Да ти е . а пу...та майчина!
Замръзнах на мястото си! Въобще не очаквах такава реакция от деца! По-леко щях да понеса един шамар в лицето!

Усетих как кръвта нахлува в главата ми, очите ми се изцъклят - да не говоря за кръвното... За стотни от секундата мозъкът ми интуитивно затърси решение: първо, и най-естествено беше - да го ударя по главата. Но ударът щеше да бъде зверски силен и не се знаеше какво ще се случи след това с детето. После следствие, съд, затвор...

Може би щеше и по-правилно да хвана силно ухото на Мимето и да го заведе при болната му баба, която през деня гледаше момиченцето, защото родителите му работеха по цял ден на Женския пазар. Но и това ми се стори тъпо: как да обясня на бабата какво е станало - децата наоколо не ставаха за свидетели, защото почувствах, че те не разбраха какво е казала Мимето, а и родителите ѝ сигурно щяха да повярват на детето си, че не знае мръсни думи, а не на мен...

Продължава в следващия брой

Поетичен салон

Матей ШОПКИН

Молитва пред Васил Левски

Апостоле,
Апостоле на Свободата,
Апостоле - ти, който си роден
от майка българска, ти, който тръгна
от зрачния покой на манастира
към изгрева, към бурята на бунта,
ти, който с най-горещата целувка
целуна револвера и камата,
ти, който като лъв прескочи всички
предатели, страхливци и тиранци,
ти, който на бесилката увисна
и освети небето на България
с главата си, от слънцето по-ясна,
и нищо не поиска от народа,
ти, който през епохи и години
писмата си отправяш и към мен,
Апостоле, изслушай ме сега, Апостоле:
Аз, който като тебе съм роден
от майка българска, аз, който тръгнах
през бурите на моя век размирен,
аз гологлав прег тебе коленича
и шепна: помогни ми, дай ми сили
да бъда брат на всички честни хора,
да имам за приятеля усмивка,
очи безстрашни за врага да имам,
да бъда твърд и весел, да осъждам
страха и подлостта, да крача редом
с достойните поети на България
и нищо да не искам от народа,
да бъда като тебе смел и светъл,
Апостоле - и като тебе чист,
Апостоле на мойта Вяра,
Апостоле...

ОБЩИНСКИ ПАЗАР - МОНТАНА

Скъпи съграждани, уважаеми клиенти!

Нека за пореден път изпълним сърцето си с благодарност към героите, които с подвига си предначертах бъдещето на България. За да имаме национално самочувствие, за да се гордеем със своята история и идентичност, за да градим настоящето си като част от голямото европейско семейство и живеем в мирен и хармоничен свят! Нека съхраним своята признателност и предадем паметта за легендарните събития от 1878 година на своите деца, за да останат запечатани завинаги в летописа на Отецеството ни!

Честит 3 март!

Стилиян КАМЕНОВ
управител на "Общински пазар" - Монтана